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01 - (ENEM)  

Uma vítima de acidente de carro foi encontrada carbonizada devido a uma explosão. Indícios,              

como certos adereços de metal usados pela vítima, sugerem que a mesma seja filha de um                

determinado casal. Uma equipe policial de perícia teve acesso ao material biológico carbonizado             

da vítima, reduzido, praticamente, a fragmentos de ossos. Sabe-se que é possível obter DNA em               

condições para análise genética de parte do tecido interno de ossos. Os peritos necessitam              

escolher, entre cromossomos autossômicos, cromossomos sexuais (X e Y) ou DNAmt (DNA            

mitocondrial), a melhor opção para identificação do parentesco da vítima com o referido casal. 

Sabe-se que, entre outros aspectos, o número de cópias de um mesmo cromossomo por célula               

maximiza a chance de se obter moléculas não degradadas pelo calor da explosão. 

 

Com base nessas informações e tendo em vista os diferentes padrões de herança de cada fonte de                 

DNA citada, a melhor opção para a perícia seria a utilização 

 

a) do DNAmt, transmitido ao longo da linhagem materna, pois, em cada célula humana, há várias               

cópias dessa molécula. 

b) do cromossomo X, pois a vítima herdou duas cópias desse cromossomo, estando assim em              

número superior aos demais. 

c) do cromossomo autossômico, pois esse cromossomo apresenta maior quantidade de material           

genético quando comparado aos nucleares, como, por exemplo, o DNAmt. 

d) do cromossomo Y, pois, em condições normais, este é transmitido integralmente do pai para              

toda a prole e está presente em duas cópias em células de indivíduos do sexo feminino. 

e) de marcadores genéticos em cromossomos autossômicos, pois estes, além de serem           

transmitidos pelo pai e pela mãe, estão presentes em 44 cópias por célula, e os demais, em                 

apenas uma. 

 

02 - (ENEM)  

Não é de hoje que o homem cria, artificialmente, variedades de peixes por meio da hibridação.                

Esta é uma técnica muito usada pelos cientistas e pelos piscicultores porque os híbridos              

resultantes, em geral, apresentam maior valor comercial do que a média de ambas as espécies               

parentais, além de reduzir a sobrepesca no ambiente natural. 

Terra da Gente​, ano 4, n.o 47, mar, 2008 (adaptado). 



 

Sem controle, esses animais podem invadir rios e lagos naturais, se reproduzir e 

 

a) originar uma nova espécie poliploide. 

b) substituir geneticamente a espécie natural. 

c) ocupar o primeiro nível trófico no hábitat aquático. 

d) impedir a interação biológica entre as espécies parentais. 

e) produzir descendentes com o código genético modificado. 

 

03 - (ENEM)  

 

 

No heredograma, os símbolos preenchidos representam pessoas portadoras de um tipo raro            

de doença genética. Os homens são representados pelos quadrados e as mulheres, pelos círculos. 

 

Qual é o padrão de herança observado para essa doença? 

 

a) Dominante autossômico, pois a doença aparece em ambos os sexos. 

b) Recessivo ligado ao sexo, pois não ocorre a transmissão do pai para os filhos. 

c) Recessivo ligado ao Y, pois a doença é transmitida dos pais heterozigotos para os filhos. 

d) Dominante ligado ao sexo, pois todas as filhas de homens afetados também apresentam a              

doença. 

e) Codominante autossômico, pois a doença é herdada pelos filhos de ambos os sexos, tanto              

do pai quanto da mãe. 



 

04 - (ENEM)  

Após a redescoberta do trabalho de Gregor Mendel, vários experimentos buscaram testar a             

universalidade de suas leis. Suponha um desses experimentos, realizado em um mesmo            

ambiente, em que uma planta de linhagem pura com baixa estatura (0,6 m) foi cruzada com uma                 

planta de linhagem pura de alta estatura (1,0 m). Na prole (F1) todas as plantas apresentaram                

estatura de 0,8 m. Porém, na F2 (F1 × F1) os pesquisadores encontraram os dados a seguir. 

 

 

 

Os pesquisadores chegaram à conclusão, a partir da observação da prole, que a altura nessa               

planta é uma característica que 

 

a) não segue as leis de Mendel. 

b) não é herdada e, sim, ambiental. 

c) apresenta herança mitocondrial. 

d) é definida por mais de um gene. 

e) é definida por um gene com vários alelos. 

 

05 - (ENEM)  

Antes de técnicas modernas de determinação de paternidade por exame de DNA, o sistema              

de determinação sanguínea ABO foi amplamente utilizado como ferramenta para excluir           

possíveis pais. Embora restrito à análise fenotípica, era possível concluir a exclusão de genótipos              

também. Considere que uma mulher teve um filo cuja paternidade estava sendo contestada. A              

análise do sangue revelou que ela era tipo sanguíneo AB e o filho, tipo sanguíneo B. 

 



O genótipo do homem, pelo sistema ABO, que exclui a possibilidade de paternidade desse filho é 

 

a) I​A​I​A  

b) I​A​i 

c) I​B​I​B  

d) I​B​i  

e) ii 

 

06 - (ENEM)  

Um importante princípio da biologia, relacionado à transmissão de caracteres e à            

embriogênese humana, foi quebrado com a descoberta do microquimerismo fetal.          

Microquimerismo é o nome dado ao fenômeno biológico referente a uma pequena população de              

células ou DNA presente em um indivíduo, mas derivada de um organismo geneticamente             

distinto. Investigando-se a presença do cromossomo Y, foi revelado que diversos tecidos de             

mulheres continham células masculinas. A análise do histórico médico revelou uma correlação            

extremamente curiosa: apenas as mulheres que antes tiveram filhos homens apresentaram           

microquimerismo masculino. Essa correlação levou à interpretação de que existe uma troca            

natural entre células do feto e maternas durante a gravidez. 

MUOTRI, A. Você não é só você: carregamos células maternas na maioria de nossos 

órgãos. Disponível em: http://g1.globo.com. Acesso em: 4 dez. 2012 (adaptado). 

 

O princípio contestado com essa descoberta, relacionado ao desenvolvimento do corpo humano,            

é o de que 

 

a) o fenótipo das nossas células pode mudar por influência do meio ambiente. 

b) a dominância genética determina a expressão de alguns genes. 

c) as mutações genéticas introduzem variabilidade no genoma. 

d) as mitocôndrias e o seu DNA provêm do gameta materno. 

e) as nossas células corporais provêm de um único zigoto. 



 

07 - (ENEM)  

O quadro a seguir refere-se aos grupos sanguíneos humanos e seus respectivos genótipos, e o               

esquema seguinte representa as possibilidades de doação entre esses diferentes grupos. 

 

 

 

 

Um casal tem três filhos, sendo um do grupo A, outro do grupo B e o terceiro do grupo O.                    

Considerando-se somente o sistema ABO para fins de tranfusão sanguínea, a probabilidade de o              

casal dar à luz uma menina que no futuro possa doar sangue para todos seus irmãos é de 

 

a) 75,0%. 

b) 50,0%. 

c) 37,5%. 

d) 25,0%. 

e) 12,5%. 

 

08 - (ENEM)  

A fenilcetonúria é uma doença hereditária autossômica recessiva, associada à mutação do            

gene PAH, que limita a metabolização do aminoácido fenilalanina. Por isso, é obrigatório, por lei,               



que as embalagens de alimentos, como refrigerantes dietéticos, informem a presença de            

fenilalanina em sua composição. Uma mulher portadora de mutação para o gene PAH tem três               

filhos normais, com um homem normal, cujo pai sofria de fenilcetonúria, devido à mesma              

mutação no gene PAH encontrada em um dos alelos da mulher. 

 

Qual a probabilidade de a quarta criança gerada por esses pais apresentar fenilcetonúria? 

 

a) 0% 

b) 12,5% 

c) 25% 

d) 50% 

e) 75% 

 

GABARITO:  

 

1) Gab​: A 

 

2) Gab​: B 

 

3) Gab​: D 

 

4) Gab​: D 

 

5) Gab​: A 

 

6) Gab​: E 



 

7) Gab​: E 

 

8) Gab​: C 

 

  


